Классный час «Урок Победы»

Цель: - сформировать представление учащихся о Великой отечественной войне и её героях, показать, какое большое историческое значение имеет День Победы в истории развития нашей страны. 
- воспитывать чувство долга, патриотизма, любви к Родине и осознания того, что долг каждого гражданина – защита Родины, содействовать воспитанию интереса к истории своего Отечества.  

Ход урока

I Оргмомент: 
- Обратите внимание на наше одинокое дерево. Я попрошу вас взять листочек такого цвета, который соответствует вашему настроению сейчас и помочь нашему дереву покрыться разноцветными листочками.
Те, кто выбрал зеленый лист, хотят быть  успешными на сегодняшнем уроке.
Те, кто выбрал оранжевый — желают общаться.
Желтый — планируют быть активными.
II Самоопределение темы: 
В небе праздничный салют,
Фейерверки там и тут.
Поздравляет вся страна
Славных ветеранов.
А цветущая весна
Дарит им тюльпаны,
Дарит белую сирень.
Все узнали этот день? (День Победы)
 - С чем связана эта песня? (С Днем Победы.)
- Догадайтесь, чему будет посвящен сегодняшний урок? Определите цели и задачи нашего урока.
III Работа по теме: 
-Как  вы считает, война это плохо? Почему? (беседа с детьми)
Да, война это самое страшное на земле, потому что погибают люди, разрушаются города и в мире столько боли и тревоги за своих близких и родных.
Представьте себе мирное летнее утро 22 июня 1941 года: пение птиц, роса на траве, едва слышный шелест листьев, когда все люди еще спят, и вдруг…звучит голос Левитана.

22 июня 1941 года на нашу Родину напали немецкие фашисты. Напали словно воры, словно разбойники. Они хотели захватить наши земли, наши города и сёла, а наших людей либо убить, либо сделать своими слугами и рабами. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась четыре года.
Нелёгким был путь к победе. Враги напали на нас неожиданно. У них было больше танков и самолётов. Наши армии отступали. Бои шли на земле, в небе, на море. Прогремели великие битвы: Московская, Сталинградская, битва на Курской дуге. 250 дней не сдавался врагу героический Севастополь. 900 дней в страшной блокаде держался мужественный Ленинград. Отважно сражался Кавказ. На Украине, в Белоруссии, в других местах громили захватчиков грозные партизаны. Миллионы людей, в том числе и дети, трудились у заводских станков и на полях страны. Советские люди (Советский Союз — так называлась в те годы наша страна) делали всё, чтобы остановить фашистов. Даже в самые тяжёлые дни они твёрдо верили: «Враг будет разбит! Победа будет за нами!»

3. Открытие нового знания.

   Сегодня мы будем говорить о маленьких героях войны. Маленькие – это по возрасту, но в душе они были даже сильнее и бесстрашнее, чем некоторые взрослые, не жалея своих сил они боролись за родную землю. Они  побеждали страх и голод, холод и усталость.  Мальчишки  и девчонки страшных военных лет  не играли в войну. Они жили по суровым военным законам.
Отложив в сторону игрушки, недочитанные книжки и школьные учебники, дети старались помочь взрослым. Мальчишки и девчонки собирали лекарственные растения, ухаживали в больницах за ранеными. Не жалея сил днем и ночью работали в цехах заводов и на колхозных полях. Так они помогали фронту и приближали победу.

Сообщение учеников от имени  героев: выходят 4 ученика

Валя Котик: Я родился в украинском селе Хмелевка в 1930 году в семье украинских крестьян, был способный и любознательный. Был активистом и общественником. Учителя всегда хвалили меня. Великая Отечественная война помешала закончить школьное обучение. В 1941 году я окончил всего лишь пять классов, но понял, что я должен участвовать в борьбе с фашизмом. Вместе с другими подростками собирал на полях брошенное оружие, которое потом передавалось партизанам.  В то время детей часто использовали в качестве разведчиков для сбора информации в городах и селениях. В один день я обнаружен подземный телефонный кабель, связывающий немецкие части со ставкой. Кабель я ликвидировал, а немцы на время остались без связи. В октябре 1943 года, находясь на посту, я подвергся внезапному нападению отряда немецких карателей, но я не растерялся и сумел предупредить партизан о врагах, застрелив гитлеровского офицера. Шум стал сигналом к тревоге и спас многие жизни партизан. Застать врасплох никого не удалось. За проявленный героизм меня неоднократно наградили медалями и орденами. Самоё почётной наградой был орден Ленина.
Марат Казей:  В 1942 года я стал разведчиком. Моей задачей было проникновение в гарнизон врага и добыча ценных данных, благодаря чему партизаны смогли отбить важную точку в Дзержинске. На моем счету не один отважный поступок. Так, 1943 годом я спас отряд своих товарищей от гибели. Немецкие войска окружили партизан, но я смог выбраться, однако не для спасения своей жизни: я привел помощь, и враг был разбит. Ближе к концу этого же года мой подвиг был отмечен почетной наградой – орденом Отечественной Войны первой степени, а также медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу». В 1944 году начинается операция «Багратион», гитлеровцы вышли на партизанский отряд у деревни Хоромицкие. Завязался бой, в котором мгновенно погиб мой напарник. Немцы окружили меня, надеясь взять в плен. Но вскоре у меня закончились все патроны, тогда я он принял судьбоносное решение…
Учитель: Марат Казей подорвал себя гранатой. Ценою своей жизни, он спас других. Партизана похоронили в деревне на его малой родине. За героизм ему присвоили звание Героя Советского Союза в 1965 году. 
Лёня Голиков: Я в 1941 году стал партизаном, ходил в разведку, вместе с товарищами взрывал вражеские склады, мосты. Однажды я подбил гранатой легковой автомобиль, в котором ехал фашистский генерал Рихард Виртц. Генерал бросился бежать, но я метким выстрелом уложил захватчика, забрал портфель с ценными документами и доставил в партизанский лагерь. В декабре 1942 года партизанский отряд был окружен немцами. После жестоких боев удалось прорвать окружение, в строю осталось 50 человек. Продовольствие и боеприпасы заканчивались. Ночью в январе 43 года к деревне Остро-Лука вышли 27 партизан. Заняли три хаты, разведка не заметила гарнизона немцев, располагающихся поблизости. Под утро, отбиваясь, пришлось отходить к лесу. 
Учитель: В том бою погиб весь штаб бригады и Леня Голиков. Был награжден посмертно званием Героя Советского Союза.

Саша Ковалёв: Я родился Москве в семье инженера. В начале Великой Отечественной войны был эвакуирован в Ярославскую область. В 1942 году поступил в Соловецкую школу юнг в роту подготовки мотористов. Участвовал в 20 боевых операциях Северного флота. 8 мая 1944 года торпедный катер ТК-209, на котором я служил, атаковал группу кораблей противника, после чего сам подвергся налету немецкой авиации. В бою осколок снаряда пробил коллектор двигателя. Оттуда хлынула горячая вода, перемешанная с раскаленным машинным маслом. Понимая, что двигатель может взорваться, я лег на пробоину и телом остановил поток жидкости, при этом получил сильнейшие ожоги. Мне было очень больно, но я держался, пока другие краснофлотцы не пришли мне на помощь. Накануне ТК-209 подобрал из воды экипаж другого катера, который был уничтожен фашистской авиацией. Поэтому благодаря моему мужеству были спасены два экипажа катеров. 
Учитель: К несчастью, вскоре взорвалась фашистская мина, и Саша Ковалёв погиб. Герой был посмертно награжден орденом Отечественной войны 1 степени. А до этого заслужил медаль Ушакова и орден Красной Звезды. Именем Саши Ковалёва названы улицы в населённых пунктах Гранитный, Соловецкий, в городах Краснодар, Мурманск и Североморск. В столице Северного флота ему установлен памятник. Имя Саши Ковалёва носят школы в Гранитном и других населенных пунктах, Дом детского творчества в Североморске. Юному Герою посвящена «Баллада о юнге Саше Ковалёве».

IV Первичное  закрепление: 
-Что такое День Победы?

1 ученик: Что такое День Победы? 
                Это утренний парад:
                Едут танки и ракеты,
                Марширует строй солдат.

2 ученик: Что такое День Победы? 
                Это праздничный салют:
                Фейерверк взлетает в небо,
                Рассыпаясь там и тут.

 3 ученик: Что такое День Победы? 
                 Это песни за столом,
                 Это речи и беседы,
                 Это дедушкин альбом.

 4 ученик: Это фрукты и конфеты,  
                 Это запахи весны…
                Что такое День Победы –
                Это значит – нет войны.

Сейчас мы поработаем в паре. Отгадайте загадки, все они связаны с нашей темой.

«Загадки  ко Дню Победы»

Имя девичье носила
И врага огнем косила,
Вражьи замыслы поруша,
Легендарная …(Катюша)

Здесь чеканит шаг 
Воинов отряд,
Реет гордый флаг.
Смотрим что? - …(Парад)

Небо светом озарится.
Загрохочет там и тут.
И над нами заискрится
Яркий, праздничный …(Салют)

Тяжела, мокра бывает,
И простреляна, как цель,
От суровых стуж спасает
Их солдатская …(шинель)

Был и он в войну солдатом,
Шел в атаку с автоматом,
Города освобождал,
Воевал и побеждал. (Солдат)

V Закрепление:

1 ученик:
Спать легли однажды дети –
Окна все затемнены.
А проснулись на рассвете –
В окнах свет – и нет войны!

2 ученик:
Можно больше не прощаться
И на фронт не провожать –
Будут с фронта возвращаться,
Мы героев будем ждать.

3 ученик:
Зарастут травой траншеи
На местах былых боёв.
С каждым годом хорошея,
Встанут сотни городов.

4 ученик: 
И в хорошие минуты
Вспомнишь ты и вспомню я,
Как от вражьих полчищ лютых
Очищали мы края.

5 ученик:
Вспомним всё: как мы дружили,
Как пожары мы тушили,
Как у нашего крыльца
Молоком парным поили
Поседевшего от пыли,
Утомлённого бойца.

6 ученик:
Не забудем тех героев,
Что лежат в земле сырой,
Жизнь отдав на поле боя
За народ, за нас с тобой…

7 ученик:
Слава нашим генералам,
Слава нашим адмиралам
И солдатам рядовым –
Пешим, плавающим, конным,
Утомлённым, закалённым!
Слава павшим и живым –
От души спасибо им! 

(звучит песня «День Победы»)

V Итоги классного часа: 
- Когда отмечает наша страна  праздник День Победы?
-А как вы думаете, должны мы помнить об этом дне? Почему? 
- Сколько лет прошло, как закончилась Великая Отечественная война?(75)
- О каких героях войны вы узнали?
- Какие выводы вы сделали?

  Ребята, Великая Отечественная война давно закончилась, но ее отголоски слышны во всем мире до сих пор. В 2020 году 9 мая наша страна будет отмечать 75 -летие со Дня Победы.  

   Почтим память всех погибших воинов, защищающих нашу страну, минутой молчания.
	(минута молчания)

